

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Tűrdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal
méréselt árakon vesg fel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyas király-ter 8.
Telefon-szám 164.

Felölös szerkesztő: FODOR KÁROLY

Előfizetési árak:
Félévre 650 korona, negyedévre 325 illér
Vidékre félévre 8 korona
Egyes szám ára 6filler

A kofák gorombasága

elen adott ki a budapesti rendőrtörökaptány szigorú rendeletet, amelyben meghagyja, hogy ha a piaci kofa gorombáskodásával nem hagy fel, hogy ha a rendőrség hiába bünteti, akkor azt a renitens gorombáskodó kofát el kell távolítani a piacról, lehetetlenül kell tennie az árusítást.

A bajai piaci árusok gorombáskodása ma már megszervezt. A házi asszonyok rettegve gondolnak arra, hogy a piaciá menjenek házi szükségletük fedezésére. Olyan brutálisan durvák, trágárok, mosatlan szájuak a kofák, hogy az már elviselhetetlen. „Ne zabáljon ha nincsen pénze, ha akudni akar, mit tolja ide a pofáját.“ „ehhez már kell egy porció szemtelenség.“ „dögöjjon éhen, ha drága magának.“ csupa enyhe kifejezés. Ez már nem is furcsaság, de ennél durvább és trágár szitkokat kell a bajai fogyasztóknak elűrniük a kofiktól.

Vajjon a bajai rendőrség soha sem gondolt-e még arra, hogy nem feltétlen szükséges, hogy a közönség a bevásárlásnál a drága árakhoz még durvaságokat, szitkokat és trágárságokat vágjon zsebre. Ha eddig nem gondolt rá, hát itt a budapesti főkapitány példája, tessék azon a példán emulni és a piacot rendet teremteni. A rendteremtésnek igazán itt van már a levégső ideje, mert a mai türelmetlen helyzetet fenntartani tovább nem lehet. Ha Budapest rendőrfőkapitánya képes volt Budapest piacát rendbe szedni, kell, hogy Baja is képes legyen arra. Hiszen sokkal kisebb a terület itt, mint Budapestben. Ha kevés is a rendőre a városban, azért mindent el lehet követni, hogy a gorombáskodások a mi piacunkon is megszűnjenek.

A kancellár válság

Berlinből jelentik, hogy az új kancellárral a pártok nincsenek tisztában. Valószínű, hogy a rezolúciót nem fogja elutasítani, hanem diplomatikusan fog nyilatkozni. A kancellár beszéde elé a legnagyobb érdeklődéssel tekintenek. Helfferich külügyi államtitkárrá való kinevezése ellen a szocialisták már is állást foglalnak.

Minisztertanács

volt szerdán Budapestben, amelyen határoztak a kinevezendő főispánok felöl. Fiumei kormányzó Jekelfalussy Zoltán, a közlekedési hivatal főnöke Hadik János gróf, elsőalelnök, aki a városok élemezését intézi Nagy Ferenc miskolci polgármester, második alelnök a katonaság ügyeinek intézésére Bartha alezredes.

Zavarok Oroszországban.

Stockholmból jelentik, hogy a pétervárdi gárdaezred meztagadta a frontszolgálatot. A gárdaezredet feloszlatták.

Londonból jelentik, hogy orosz katonák és munkástanács tagjai Londonba érkeztek, onnan Rómába és Párisba utaznak. Augusztus hó 15-ére visszautaznak Stockholmba.

Stockholmból jelentik, hogy amikor Moszkvában megakarták ünnepelni az offenzívát, nagy zavargások törtek ki, úgy, hogy az ünnepélyt nem lehetett megtartani.

Rotterdamból jelentik, hogy Oroszországban nagy zavargások törtek ki. Az orosz nép állást foglalt az ideiglenes kormány ellen. Sok ezer felgyvezett ember járja be Pétervár utcáit. Egész ezredek járnak az utcákon vörös zászlók alatt és követelik, hogy a kormány távozzék a helyéről és adja át a hatalmat a munkástanácsnak.

A galíciai offenzíva miatt is kitörtek a zavargások. A moszkvai és a finn gárdaezred sürgönyzött a frontról, hogy póttesteiket ne küldjék a harcra. A munkástanács egyik bizottsága parlamentnek mondotta magát, 257 taggal formálisan megis alakult és a dumát megszüntetnek jelentette ki.

Hirek mindenfelöl

Gyóni Géza, a kiváló költő, a Bácskai Hirlap volt szerkesztője Krasznajorszkban meghalt.

Libéria köztársaság megüzente Németországnak a háborút, a németeket kiutasította, a német üzleteket feloszlatta.

A szerb kormány a görög kormányval megegyezett, hogy a szerb kormány székhelyét Szolonikibe helyezi.

Az antant párisi konferenciáján határoznak háborús dolgokról és Franciaország tehermentesítéséről. A lapok megjegyzik, hogy ez a konferencia a háború legfontosabb tanácskozása.

Az angol király a szerdai titkos tanácson az angol dinasztia nevét Windsorra változtatta.

A kaluzsi offenzívát

az oroszok nem folytatják, mert nem terület kiszélesítés érdekében kezdték meg az offenzívát és elmulasztották a kaluzsi fontos hidó megőrzését. Az oroszoknak azért volt szükségük az offenzívára, hogy a politikai tárgyalásoknál az oroszoknak kellő erkölcsi súlyt adjanak.

Az új kancellár holnap nyilatkozik

Berlin, július 18.

A birodalmi gyűlés holnapi ülése elé általános feszültséggel tekintenek, mert ennek az ülésnek napirendjén szerepel a sokat vitatott béke-rezolúció és ezen ülésen szóla fel Michaelis, az új birodalmi kancellár is, hogy állást foglaljon a rezolúcióval szemben esetleg programjáról is nyilatkozzék. A birodalmi gyűlés ezután csak addig marad együtt, míg az új hadi hiteljavaslatokat megszavazza és mint híre jár, már e hónap 20-án elnapolja magát és csak szeptemberben fog újra összejülni.

A Vorwärts ezzel szemben közli, hogy a birodalmi gyűlés többségének nem szándéka, hogy parlamenti ellenőrzés kikapcsolását elűrje és semmiesetre sem fog a birodalmi gyűlés hosszabb elnapolásába beleegyezni. A szociáldemokraták és haladó-pártiak álláspontja a béke kérdésében változatlan. A centrum azonban hajlandó a béke-rezolúció szövegének megváltoztatásához hozzájárulni. A nemzeti szabadélvök szintén ellenzik a háború folytatását és a hódításra irányuló politikát, tartózkodni óhajtanak azonban minden olyan nyilatkozattól, amely Németország ellenfeleinek táborában azt a hitet kelthetné, hogy Németország már gyöngének érzi magát. A konzervatív párnak is az a véleménye, hogy Németország lemondása az annexiókról sorrendben az entente ugyanilyen értelemben teendő nyilatkozata után következik.

A birodalmi gyűlés bizottságai nem üléseznek, mert a pártok mindig sürűn tanácskoznak egymással. Ha azonban lehet hinni a híreknek, már létrejött a megegyezés köztük és a birodalmi kancellár között.

Bajára is helyeznek a 2000 gyermekből.

— Ruffly Pál Baján —

A legnagyobb örömmel látjuk és üdvözöljük azt a szép és kivitelezésben gyilkosul igen gyorsan, rapid eszközökkel a beteljesedéshez közeledő akciót, amelyet az új belügyminiszter indított meg és amelynek lényege eléggé nem dicsérhető, hálás következményekben eléggé nem értékelhető intenció: helyeztünk el 2000 budapesti szegény, sápadt munkás gyermeket városokban és falvakban, tápláljuk fel őket és adjuk vissza mindannyit ismét teljes egészségben a hazáért annyit dolgozó, sokat fáradozó szülők hálás karjaiba.

Enek az akciónak a végrehajtására, illetve az elhelyezés előzetes körültekintésére a belügyminiszter Ruffly Pál miniszteri tanácsost, az országos nevű és hírdő, a gyermekes socialis hygienicájával annak minden részében jártas szakembert küldte ki, aki Pajor József Állami tanácsos, a bajai telepbizottság elnökének vezetése mellett érdeklődött több helyen a budapesti gyermekek elhelyeztetésére iránt. Az érdeklődés máris igen szép sikertel jár, amennyiben közel hatvan gyermek nyaralása van már biztosítva az akció természetesen tovább tart és reméljük, hogy a legszebb eredménnyel fog járni.

Délután hat órakor Ruffly Pál miniszteri tanácsos Vojnics Ferenc dr. polgármestert és Pollerman Artur dr. tiszti főorvost kérte magához és hosszas megbeszélés történt arról, miként lehetne a Stefánia szövetségnek országosan megindított csecsemő gyermekvédelem propagandáját Bajára is átültetni. Ez a nagy fontosságu érvekkel telt tanácskozás igen szép eredményt szült: Ruffly Pál miniszteri tanácsos ugyanis egy szeptember hónap tartandó megalakuló gyűlésen részvételt meg is ígérte. Az előmunkálatok elvégzésével Pollerman Artur dr. tiszti főorvost bízta meg. Annyit közölhetünk már hogy egy csecsemő és egy gyermekgondozó intézet fog létesülni és a gondozást a tiszti főorvosi hivatal felügyelete mellett erre képzett gondozónők fogják végezni.

A tiszti főorvos javaslatára Ruffly Pál miniszteri tanácsos örömmel fogadta az akciónak Baja környékére is történő kiterjesztését.

Jó város Baja.

Kétes értékű dicséret.

A napokban Baján jart egy fővárosi katonai kórház orvosa és amint már a mostani szűkös világban szokás, szó esett az élelmiszerek beszerzésének nehézségéről is. Az orvos panaszkodott, hogy a fővárosban milyen nagy nehézségekbe ütközik az élelmiszerek beszerzése, erre a bajaiak azt mondták, hogy Baján sem olyan rózsás a helyzet, amint a budapestiek gondolják.

A fővárosi ember, akinek sok dolga van vidékekkel, nagyon elesedálkozott ezen a panaszon.

Ei — ugymond — azt hittem, hogy ebben a városban mindenben bőség van. Nem tudom az urak és a hölgyek panaszát sehogyan se megérteni. Van nekünk dolgunk bajaiakkal és más vidékkel, de egyet tapasztaltam. Sehol, az egész ország egyetlen városából se hoznak fel annyi eladelfölt, mint Bajáról. Más városokból nem hoznak fel semmit se a fővárosba. Minden városban rengeteg módon meg van szigorítva a kivétel.

Baja azonban jó kis város. Innen mindent, de mindent hoznak fel a fővárosba. Hoznak lisztet, hát nem tudom megérteni, hogyha lehet a városból kivinni lisztet és pedig bőven, hogyan panaszkozhatnak lisztinségről.

Hoznak tözeléket, gyümölcsöt, tojást, burgonyát, mindent, de minden elképzelhető. Hátha ebben a jó városban annyit van, hogy még a fővárosnak is bőven jut, miért panaszkodnak. Ők azok, hogy hiányt szenvednek?

Hat a kérdésre ilyen módon igazán nehéz választ adni, csak hogy mi sajnós tudjuk, hogy amit innen, a városból álcsempésznek, az nem főlőlség, hanem azt lelketlen emberek elvonják a város közönségének a szájából.

A kétes értékű dicséret minden esetre a rendőrség felé ajánljuk.

H I R E K.

Hogyan állunk a gabonabevásárlással? Eire a kérdésre még sehonnán sem kaptunk kielégítő választ. A legutóbbi közgyűlésen szóba került a dolog, de a polgármester nem tudott semmi vizsgálatot mondani, mert szeriote az ügy eddigi állása nem kedvező. Szabadkai lapokban viszont arról olvasunk, hogy szabad lesz a bevásárlás. Egyik

helybéli malom vezetőjétől azt a felvilágosítást kapjuk, hogy augusztus 15-étől kezdve mindenki vásárolhat búzát. Már most mi a tény? A közönség teljesen tájékozatlan. Igazán jó volna, ha ez a nagyfontosságú ügy teljesen tisztázva volna.

Készülődés az installációra. Baja város közönsége lelkes örömmel várja a választó-jogos kormány bajai főispánjának megerkezését és hivatalba lépésének ünnepejét. A keddi installációt a közönség a város ünnepevé avatja már annál is inkább, mert ez lesz az első eset, amikor egy főispáni beiktatás minden harmas ünnepejétől mentes lesz. Az installációra a város hivatalos része is nagyban készül. Minden előkészület megtesszük, hogy a főispáni installáció az új eráéhoz méltó legyen.

Negyven embert lesujtott a villám Bezdánban. Bezdánban a villám lecsapott egy házba, amelybe a vihar elől negyven cukorgyári munkás menekült. A villámcsapástól több munkás súlyos égési sebeket szenvedett.

Csak ráfizetéssel. A Mkv. a következő rendelest adta ki: „Hely hiány miatt utasokat magasabb kocsiosztályba csak úgy szabad elhelyezni, ha azok a magasabb kocsiosztályoknak megfelelő utárfizetést teljesítik, ellenkező esetben az utasok az utazást abbahagyai kötelesek.”

Behívási parancsa keli bevonulni. A honvedelmi miniszternek 227,344—1917. számú tervirai rendelete értelmében a köztisztviselő és általában mindenki, akinek felmentése a revízió alapján érvényét veszti, csak az illetékes katonai nyilvántartó hatóság behívási parancsára köteles bevonulni.

Hadifoglyok szöktetője Többször hírt adtunk mi is arról, hogy a gazdasági munkára kiadott foglyok közül igen sokan megszöktek. Különösen a zentai és a magyarkanizsai határban fordult elő tömeges fogolyszökés. A magyarkanizsai csendőrségnek tudomására jutott, hogy az orosz foglyokat valaki felbuztatja a szökésre. Állítólag egy szerb nyelvű gazdaember ambicionálja, hogy minél több oroszt elszöktessen. A zentai és a magyarkanizsai csendőrség most keresi, hogy ki a hadifoglyok titokzatos szöktetője.

22-én, vasárnap az UÁNIA átalakítás és renoválás miatt zárva.

Be kell jelenteni a cséplés eredményét. Ma érkezett Bajára az első rendelet, amely az idei termés bejelentésére vonatkozik. E rendelet értelmében a termelőnek 24 órával a cséplés befejezése után be kell jelenteni a cséplés eredményét. Amely gazda a bejelentést elmulasztaná, szigorú büntetést von magára. Sok gazda neve, minden rendszer nélkül van összeírva a központ által leküldött és kitöltendő kimutatásban. Ez a rendszertelenség nemcsak megnehezíti, hanem ugyszólván lehetetlen teszi a hatóság munkáját. Az azonban bizonyos, hogy az összeszámlált nevek melle az adatokat arra az időre, amelyre kellene, beírni teljesen lehetetlen.

A zöldbáb bosszúja. A zöldbáb a főzetek sorában mindig kivételes helyet foglalt el. A krumplics és a kásáról nagyon versikéket énekelték, — most persze ezéről is ódat kellene zengeni, — de a zöldbábbal mindig megkülönböztetett tisztelettel bántak. A zöldbáb egyéni reputációját az első szerelem akkor érte, amikor a bajai városi tanács maximálta az arát. Kilóját 70 fillerre maximálta. Az önzértes zöldbáb ezt nem tűrhette el. Heven fillér, — mikor a krumpi két koronánál is többbe kerülne, ha volna... A zöldbáb haragjában e vagy szegényleiben teljesen eltűnt. A ba ai piacra egy szál sem volt ma sem. Zúgva lehet ugyan itt ott kapni, de ez olyan drága, hogy közönséges hatardó nem igen tudja megfizetni... A mi fiatal korunkban a kesziesnyelű összegen folyó kártyázásra még azt mondják, hogy „babra” magy a játék. Istenem, ma már babra csak új milliómosok játszhatnak, a régiak kegyetlen pénzre játszani, az ócsább.

Lesz gáz Szabadkán. Minthogy a gázyár sok futóssal utat megkapta a kellő mennyiségű szenet, az igazgatóság úgy határozott, hogy augusztus elsőjén megindítja az üzemet. A városi tanács azonban — amelynek szintén van beleszólása a dologba — még nem döntött a megindításról. Ezzel kapcsolatban megemlítjük, hogy a városi akták Sereiner igazgató tegnap sürgette ki az irodákból, holnap felkölödik a miniszteriumba és valószínűleg szeptember vége lesz, míg visszajönnek és a város átveheti a gázyárat. Szabadkán lesz gáz és Szabadka átveszi a gázyárat. Vajjon mikor tartunk mi ottan.

Mindenki bámulattal fogja nézni

Stuart Vebbs
detektív király legújvebb fogását
Szombaton este 9 kor
AZ APOLLÓBAN.

A szerkesztésért és kiadásért felelős:
FODOR KÁROLY
Segédszerkesztő: Dr. STERN JÓZSEF.
Kiadó: CORVIN NYOMDA, BAJA.
Nyomtatott a „Corvin”-könyvnyomda-gyárában Baja Mátyás-utca 9.

Üzlet-áthelyezés!

Huszár Rezső

közimunka, divatrua üzletét augusztus elsőjére a Fischer Samu-féle alapítvány házból a Takarékpénztár épületbe a volt Marosi-féle bazárhelyiségbe helyezte át.

Ujságárusokat
jó keresettel
fel vesz
Lázár Sámuel

Elsőrangú, kitűnő
zongora
eladó.
cim: Corvin-nyomda.

Egy teljesen
jókarban levő nagy
ebédlő asztal, mag-
tárra való wertheim
lakatok és többféle
konyha felszerelés
E L A D Ó.

Szent László-utca 12. sz.

Corvin-nyomda
elegáns levél-
papír újdonsá-
gaimegérkeztek

KRAUSZ VILMOS

Zöldség- és gyümölcskereskedés
MÁTYÁS KIRÁLY-TÉR 8. SZÁM.

Friss árull!

Állandóan raktáron:
friss zöldség-, főzelék-
félék és gyümölcsök.

Olcsó árakll!

KAKOCH KAKOCH

CSOKOLADÉ-KONZERV FÉLKILÓS
DOBOZOKBAN K 7.50 KAPHATÓ.

Szeretet-adományokat kér
a hadsegélyző hivatal átvé-
teli különítménye, Budapest.

Eladó ház

Kinizsi Pál-utca 20.
számu ház nagykerttel
együtt azonnal eladó.

**Egy pénztáros
kisasszony**

jó fizetéssel állandó
alkalmazást nyer. —
Gépirásban és német
nyelvben gyakorlattal
bíró előnyben része-
stül. Cim: CORVIN-
NYOMDÁBAN. —

**Háromszobás
utcai lakás**

Flórián-utca 23.
szám alatt aug.
elsejére kiadó.

Bővebb felvilágosítás a
házban, vagy Círfusz-
utca 19. szám alatt.

**Van szerencsénk a n. é.
közönséget értesíteni,
hogy a mai napon a
vámörlést megkezdtük.**

Bajai Hengermalom R.-T.

FIATAL bankszolga

augusztus hó
1-ére felvétetik.

Bajai Kereskedelmi
és Iparbank.



Eladó ház

Egy csinos, cserépfedeltű
ház 5 szobával, konyhával
és mellékhelyiségekkel,
400 □-ös kerttel együtt
eladó. Tóth Kálmán-u. 56.

Bővebb felvilágosítást ad a tulaj-
donos Szegedi-út 39. szám.

Tanuló leány

fizetéssel felvétetik egy
divatszalonban Erzsébet
királyné-utca 33 szám.

Mészárosüzlet újból megnyitása.

Van szerencsém a mélyen tisztelt
vásárlóimat tudatni, hogy a
harctérről visszatérve

Mészárosüzletemet

f. hó 14-én újra megkezdem és
kérem a 26 év óta fennálló
üzletemet a jövőben is szives
támogatásukban részesíteni.

Kiváló tisztelettel

CSERMÁK ERNŐ
SZEGEDI-ÚT 9. SZ.

„MERKUR“
SZÁLLITÁSI és BERAKTAROZÁSI
TELEFON 36. VÁLLALAT, BAJA. TELEFON 36.

Lakásköltözködések, szakszerű
kezelés, ponyvázott kocsikon kombinált
vasuti- és hajószállítások,

gabonaszállítás

és minden e szakmába vágó munkák
gyors, pontos és lelkiismeretes elintézése.

Saját butorszállító kocsik. —
Fuvarozások vidékre is. —

BAJAI NYILVÁNOSSÁGI JOGGAL
FELR. NŐI KERESKEDELMI
SZAKTANFOLYAM

FELVÉTTETNEK, kik a négy polgári
leány osztályt elvégezték, — Azon 16 éven
felüli nők, kik a 4. polgári leányosztályt
nem végezték, felvételi vizsgálat alapján
véttetnek fel.

Vidéki tanulók elhelyezéséről az igazgatóság gondoskodik.

Beiratkozás, június, július és augusztus
hónapok bármely napján d. u. 2—4-ig.

ROTHSCHILD ZSIGMONDNÉ igazgató

FÉLIX- fürdő

(Nagyvárad mellett) 48 ‰ természetes
forrás, reuma, csusz és iscias ellen leg-
jobban ajánlva. — Új berendezés, villany-
világítással. Uszoda, hidegvizgyógyfürdő
és napfürdő. Melegkonyha a nap minden
szakában. Prospektust küld az igazgatóság.

Kutfedőlapokat

vasbetonból készülve házhoz szál-
litva ajánlom következő árakban:

120 cm átmérőig	K 25 —
130 cm	K 35 —
140 cm	K 45 —
150 cm	K 55 —
160 cm	K 65 —
Kutmedence	K 20 —

Mész és Cement állandóan
fris állapotban raktáron van

készít:

Grünhut Miksa
Spitzer-féle téglá és ce-
ment-gyár

Baja.

Telefon szám. 111.